DOSIER DIDÁCTICO “EL MUSEO DEL TIEMPO”

(Notas para el profesorado)

Hay un único lugar donde ayer y hoy se encuentran y se reconocen y se abrazan.

 Ese lugar es mañana.
Eduardo Galeano

 El Museo del Tiempo es un espectáculo teatral creado a partir del proyecto literario o plástico de José Antonio Portillo, del mismo título. Como ya hicimos hace cinco años con el montaje Tramankuluak a cargo de Albena Teatre y Tanttaka Teatroa, ahora queremos volver a acercarnos de la mano de este creador y pedagogo al universo infantil. Por medio de sus artilugios para contar historias, dotados de una sensibilidad extraordinaria, intentaremos acercarnos sin perjuicios a la visión que los pequeños tienen del mundo.

Si en Tramankuluak la propuesta era la invitación a la lectura y a la creación literaria mediante juegos y estímulos para que los más pequeños rompieran el hielo, y que se acercaran al universo narrativo, ahora con El Museo del Tiempo nos planteamos un juego para que los niños y niñas reflexionen sobre el paso del tiempo. Con este tema queremos evidenciar la importancia de la memoria y la necesidad de conservar vivos los recuerdos de determinados momentos de nuestra vida, y como, a veces, los objetos –también una melodía o un olor- nos acercan a un tiempo pasado, a un espacio, a unas situaciones concretas y a unas personas. Todo esto lo ponemos en relación con la introducción de un tema tan actual y delicado como el de la inmigración. Para hacer posible todo esto, Albena Teatre y Tanttaka Teatroa han optado en esta ocasión por una dramaturgia escénica – a cargo de Patxo Tellería- que de la misma manera que en Tramankuluak, parte de la realidad. Tenéis que saber que El Museo del Tiempo existe físicamente, es decir, es real, aunque es un museo muy peculiar, se encuentra escondido de la luz del sol, bajo tierra.

José Antonio Portillo hace tiempo que inició este proyecto por encargo del Centro Cultural de Belem (Portugal), con co-financiamiento de la Unión Europea. Durante años ha trabajado con niños de diversas ciudades europeas para la creación de este museo, donde los niños han escondido y referenciado toda clase de objetos. Sabemos por tanto que verdaderamente existen, en diversas ciudades europeas, objetos enterrados por los pequeños. Objetos que ellos apreciaban y a los que después de dejar constancia por escrito, han decidido darles una nueva vida, enterrándolos para siempre en un parque, en un jardín, en el patio del colegio o en el campo. Con todo, se han tomado la molestia de hacer un pequeño plano de donde está enterrado y de narrar la historia de este objeto, para que todos puedan compartir la experiencia. Las historias y testimonios que describen niños y niñas, de condiciones sociales bien diferentes, resultan conmovedoras, divertidas, paradoxales, a veces escalofriantes y, algunas, incluso, poéticas. Con los años, Portillo ha recogido los testimonios, documentado la edad y los datos de los niños, acompañándola de una foto o dibujo del objeto enterrado y la historia que se esconde detrás. Este extenso archivo, una muestra de la cual ha sido publicada por la editorial Kalandraka en forma de libro, representa el corpus de lo que se conoce como Museo del Tiempo.

Fascinados por esta historia, hemos intentado llevarla al teatro, mezclando ficción y realidad, y dándole un ritmo y una dramaturgia que hemos considerado adecuadas. La dirección está a cargo de Fernando Bernués y Laura Useleti, que han codirigido a los tres actores que dan vida a los diferentes personajes: un archivero del Museo del Tiempo, su mejor amigo –un mago amnésico que se gana la vida por las calles-, y un abuelo extranjero que busca a su nieto.

Finalmente, y una vez terminada la representación os propondremos a los profesores continuar con este juego y pasar a formar parte real de El Museo del Tiempo creando la historia de un objeto huérfano, enterrarlo y enviarnos por correo esta información para archivarla en las ramas de los árboles de este particular museo. Además, a nivel personal, si queréis, los más pequeños podrán participar con un objeto propio, aunque sea con la colaboración de algún adulto, para documentar su historia, enterrarlo, llenar la ficha que se les entregará y, por fin, enviárnosla para que entre a formar parte del gran archivo de El Museo del Tiempo.

“Caminar es pensar con los pies.”

Robert Smithson

La experiencia de los objetos enterrados hasta ahora en el Museo del Tiempo nos dice, según Portillo, que a menudo los niños eligen espacios públicos secundarios, jardines o plazas sin renombre pero que, para ellos, son importantes por una o otra razón que a menudo tiene que ver con una experiencia emocional. Lugares insignificantes según las guías de espacios históricos de las ciudades, que adquieren toda la importancia cuando definimos el mapa donde están enterrados con nuestro recuerdo. Alguien podría decir que se trata de un museo inútil, de una quimera inexistente pero, preguntémonos con mirada sencilla de los pequeños ¿para que sirve y qué es realmente un museo? ¿Un lugar para la contemplación lleno de objetos muertos destinados a una elite experta y distinguida o un espacio vivo donde recordar las cosas que fueron importantes para nosotros? Y otra pregunta, ¿cómo haremos para acotar la inmensidad de este museo? O, esta otra, ¿se puede hacer un museo de cosas que no existen? De entrada se nos ocurre que podríamos inventar otros tipos de “museos imposibles”. (como por ejemplo el museo de las primeras veces – primeros besos, primeros amigos, o la primera vez que despertamos en una ciudad extraña-, el museo de los rayos de luna, de las miradas encontradas por la calle, de las palabras que no dijimos para pedir perdón, etc.) Esta experiencia puede servirnos como entrenamiento para ir a ver esta obra de teatro que sin duda, será un viaje de conocimiento.

A continuación os proponemos una serie de actividades para hacer antes y después de ver el espectáculo que esperamos, sirvan para sacar más provecho a la experiencia única y irrepetible que es la asistencia a una obra de teatro.

Las actividades para hacer antes (principalmente las del apartado a. y b.) tendrán que ayudar a entender los conceptos abstractos como la noción de museo, la recreación del tema literario del paso del tiempo y la comprensión de este tema a partir de la propia experiencia o con propuestas claras que les despierte el deseo de querer plantearse más dudas.

Las actividades para hacer después del espectáculo, (mirar los apartados c. y d.) tienen que ver, en parte, con la cantidad de preguntas previas que hemos podido generar y con el deseo de querer resolverlas. Se trata de que los elementos estructurales de la obra (personajes, tiempo, espacio, conflicto, argumento) les queden claros y les sean familiares, al tiempo que no pasen a ser un tropiezo para la comprensión del hilo narrativo de la historia.

Por ultimo, todas las actividades a hacer, giran alrededor de la capacidad de los maestros de incorporar la experiencia de ir al teatro en el marco de un proyecto de trabajo a largo plazo y dentro de la programación escolar. Confiamos plenamente en el saber hacer de los profesores para sacar el mejor partido de estas actividades y esperamos que sepan inventarse nuevas.

Antoni Navarro Amorós

- ANTES DE VER EL ESPECTÁCULO -

A) Romper el hielo

“Cuando era más joven, y más inexperto, construía mecanismos de relojería

y con ellos soñaba dominar el tiempo”.

- El reloj biológico.
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En un Museo del tiempo, de entrada se tiene que saber medir el tiempo pero, ¿cómo lo haremos? Cerraremos los ojos durante 30 segundos que serán cronometrados por el profesor, mientras tanto contaréis mentalmente 30 segundos y abriréis los ojos al terminar, levantando la mano en silencio. Comprobaréis que para unos el tiempo pasa más deprisa y para otros más lentamente. ¿Y para ti?

- Palabras encadenadas. 

Para que los alumnos entiendan el juego nemotécnico que utiliza el mago para recordar, jugaremos a “las palabras encadenadas” por parejas. Por parejas, uno dice una palabra y el otro tiene que continuar diciendo otra palabra que comience con la última sílaba, y así consecutivamente. Pierde quien primero se queda sin palabras.

- Adivinar objetos dentro de la serpiente que todo se lo come.

Haremos en clase una lluvia de ideas sobre los objetos que nos gustaría recordar siempre. Incluso alguien tiene una de aquellas cajas llenas de andróminas que no valen nada pero que para nosotros tienen un gran valor sentimental. Al día siguiente, cada uno llevará un objeto de casa que quiera incorporar al “Museo del tiempo” y después de dibujarlo con la técnica del Pequeño Príncipe (la serpiente que todo lo engulle) se pondrán dentro de una bolsa y el resto de clase tendrá que adivinar de qué objeto se trata y a quien pertenece solo tocándolo, escuchándolo, degustándolo... Valen todos los sentidos excepto la vista.
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B) Calentamiento 

“El tiempo pasado solo se vive si lo recordamos”

- Actuar con objetos animados

Tomaremos un objeto que funcionará como un comodín para despertar nuestra imaginación. Es una actividad que consiste en pasarse un palo de madera o un pañuelo, que harán el papel de un objeto inventado, y conforme se lo vayan pasando, el nuevo usuario lo convertirá en un nuevo objeto determinado, haciendo las acciones que se suelen hacer con este objeto.

- La primera vez

¿Te acuerdas del primer día que visitaste un país diferente al tuyo? ¿La primera vez que fuiste de vacaciones? Aún más, ¿te acuerdas de la primera vez que lloraste? Para todo hay una primera vez. Con esta premisa y por medio de la técnica “Me acuerdo cuando... como... de... quien...” iniciaremos por parejas la evocación de recuerdos de la infancia. (inspiraros en los 5 sentidos). Después jugaremos de 4 en 4, de 8 en 8 y así hasta jugar toda la clase.

- Museo

El primer museo particular de nuestra vida es la primera colección de cromos, de tazos, de fotos, de canicas... Los adultos coleccionan piezas de cerámica, pinturas, estatuas... dentro de unos edificios llamados museos. Después de ver el espectáculo, descubriréis que también hay museos muy especiales. Ahora os proponemos hacer un museo en vuestra clase. Para construirlo, tendríamos que aportar cada uno un objeto de vuestras colecciones y exponerlo en clase durante unos días para que todos los puedan ver.

- ¡¡¡Me aburro!!!

¿Cuántas veces has dicho esta frase? ¿Quieres conocer la teoría de la relatividad explicada a un niño? Lee esta anécdota y escribe a partir de ella una definición para una máquina que se llamará el “aburri-crono”

Una vez, en una entrevista le preguntaron a Einstein si podía explicar la Teoría de la Relatividad de manera sencilla. Este respondió: Una hora en compañía de su novia no es en absoluto el mismo tiempo que una hora haciendo un examen.

- Mi árbol genealógico.
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Realiza tu árbol genealógico con la ayuda de tus padres. Después haréis un álbum de los árboles genealógicos de la clase y os los explicaréis mutuamente.

- DESPUÉS DE VER EL ESPECTÁCULO -

C)  ECOS DEL ESPECTÁCULO  

“Nosotros damos a cada objeto huérfano una historia adoptiva.”

- Redacción de una historia para los objetos huérfanos.

¿Quieres apadrinar un objeto huérfano? ¿Le quieres escribir una historia? Después de la representación os darán un objeto huérfano por clase, o bien podéis elegir uno de estos, y inventar una historia posible. Antes de empezar, entre toda la clase haréis una lluvia de ideas para esbozar el perfil del objeto, respondiendo a la estrella de las preguntas. Aquí tenéis unas preguntas que os ayudaran a construir la historia.

	¿Quién?

¿Cuando? 
	¿Qué?

¿Donde?
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	¿Por qué?                     ¿Cuánto?


	¿Para qué?

¿Como?
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Aquí tienes un ejemplo de Sasha (nieto del abuelo ucraniano de la obra):

“Me llamo Alexander y tengo 10 años. Enterraré una enciclopedia escrita en ucraniano. Me la regaló mi abuelo, que se quedó allí. Me la regaló para que no olvidara la lengua de mi tierra. Me costó dos años leerla entera. Yo no conozco a mi abuelo. Yo nací aquí y el no puede venir porque la policía española no le concede el permiso... Le he escrito una carta para contarle que enterraré la enciclopedia en El Museo del Tiempo …”

- Pictogramas.
El abuelo de origen ucraniano en busca de su nieto que vive en España nos servirá para introducir el tema de la incomunicación humana y de la importancia de encontrar vías de entendimiento entre las personas como en este caso, a partir de imágenes con el “pictionary”, Este juego también se utiliza para la integración de recién llegados.

El Pictionary es un juego de sociedad, donde diversas personas compiten divididas por equipos para adivinar las máximas palabras posibles. Un miembro del equipo tiene que hacer un dibujo para que el resto de compañeros la acierte antes de que se agote el tiempo. Hay diferentes categorías O (objeto), A (acción), P (persona, ser o lugar) y D (dificultad), no se permite dibujar símbolos, números o letras y el que dibuja no puede hablar o hacer gestos que ayuden a los compañeros. (Wikipedia).

D)  Análisis.

 “No hemos perdido el tiempo. Al contrario: hoy hemos aprendido que “Museo del Tiempo”

no sirve tan solo para recordar... también sirve para encontrarse.”
- Reflexiona, descifra y comenta el significado de estas frases del espectáculo:

· El tiempo pasado solo se vive si lo recordamos. 
· Cuando uno abandona su tierra pierde muchas cosas: su familia, su idioma, sus amigos, el olor de sus comidas, los colores de sus calles... 

· En los peores momentos te pueden pasar las mejores cosas de la vida.

- Razona y debate esta cuestión:

¿Qué crees que es más importante, la memoria encerrada en un playmobil o en la fachada de una universidad?

 - Adivina, adivinanza, si la sabes calla!

En mi casa, en la mesita de noche tengo una cajita de música que cuando digo la palabra “Revolución” se abre, y aparece una bailarina de estas que van girando! ¿Con que otras palabras se abrirá?

Pista: también se abre cuando digo “dolores”, “remedios”, “mirada”, “fácil”, “sol”... ¿todavía no la has adivinado? 

- Googlear o los archiveros galácticos.
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El verbo “googlear” cada vez está más de moda y consiste en encontrar información sobre la persona que acabamos de conocer en internet mediante el buscador más popular. ¡Ánimo! Localiza los objetos de El Museo del Tiempo en la red y cuelga el tuyo.

http://www.tagzania.com/user/museudeltemps

- Dibuja la casa de los personajes

Ruslan el abuelo ucraniano consigue encontrar a su nieto Sasha con dibujos de su hijo, de la mujer y de la casa donde vivían que ahora está vacía. ¿Te imaginas la casa de un pescador en forma de pez, o de un zapatero con talón y todo? Dibuja la casa de un cocinero, de un trapecista, de un relojero, de un mago o de un archivero.

- Mensaje en una botella.

Imagina que quieres que la experiencia que has tenido yendo al teatro no se pierda con el paso del tiempo. Te proponemos que la escribas como si fuera un cuento y que la metas dentro de una botella y la lances al mar. Esta técnica la realizan los náufragos con la esperanza de que alguien los rescate . 
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	Pongo estos seis versos en mi botella al mar
con el secreto designio de que algún día
llegue a una playa casi desierta
y un niño la encuentre y la destape
y en lugar de versos extraiga piedritas
y socorros y alertas y caracoles.

 Mario Benedetti




Si queréis contactar con nosotros

TANTTAKA TEATROA
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20003 DONOSTIA 

TEL. 943-429494

FAX. 943-4222212


tanttaka@produkzioak.com
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