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SINOPSIS

“MUJERES EN SUS CAMAS” es un espectáculo para hablar de sexo; de la vida sexual de las mujeres. De los anhelos, las fantasías, las frustraciones, secretos y deseos de las mujeres en sus camas.

Sobre el escenario habrá cinco mujeres que representarán cinco edades y condición social diferentes. 

Asimismo habrá un hombre que cumplirá también diferentes roles. Será el ángel de la guarda y la dulce compañía, será un terapeuta, un amigo, un recién llegado, un recuerdo, un padre, un jefe de bomberos, un amor…

Lo que creemos es que tanto hombres como mujeres donde nos volvemos locos es en el terreno del amor; en la capacidad de quererse uno mismo y de amar al de al lado, sea tu pareja, tu amiga o tu madre. Pero es precisamente en el sexo donde el cuerpo exige al amante confianza, abandono y el indispensable “dejarse ir” para recorrer el disparatado y gratificante laberinto del placer”.

Pero, realmente, ¿hablamos de nuestra vida sexual?,  de cómo nos lo pasamos bien, de qué es lo que nos gusta y lo que no nos gusta?. ¿Con quién hablamos de sexo?, ¿con nuestra pareja? (...) ¿con nuestros amigos? (...) ¿con alguien? (?)

¿Qué es hablar de sexo; contar cuántas veces follamos al mes? ¿ o al trimestre?. 

¿Tenemos unas relaciones sexuales satisfactorias?; ¿qué entendemos por esto último?. Si tenemos a nuestra disposición nuestra sangre, nuestras ganas, nuestro corazón y nuestros órganos sexuales, ¿por qué no sacamos brillo a los zapatos?. Deberíamos encender las luces, enriquecer nuestras conversaciones, soltar la pelvis y superar algunas preguntas que todavía hoy se pueden escuchar por ejemplo en la radio: “¿Existe realmente el orgasmo?” (Isabel, Murcia. 25 años), “¿Puede notar el ginecólogo que me masturbo?” (Carolina, Madrid. 26 años), “Cuando me toco el punto G. me entran ganas de mear y tengo que parar. ¿qué  pasa?” (Manuela, A Coruña. 29 años). “¿Debo decirle que finjo los orgasmos?, ¿Por qué algunas chicas no lo dicen? No sé qué hacer” (Arantxa, Lugo. 18 años). “¿Qué es eso de las bolas chinas?” (María, Barcelona. 20 años) 


“El amor, por etéreas e irreales que sean sus apariencias, tiene su raíz en el instinto sexual”. (Arthur Schopenhauer) 

INTERÉS DEL PROYECTO

El interés quizás más básico de este proyecto es el de la normalización de un tema, de una faceta importante para todos y cada uno de nosotros, como es nuestra vida sexual y su disfrute. Como ya hemos dicho, nos parece saludable y gratificante hablar de sexo y aspirar a la identificación del público con las experiencias aireadas en el espectáculo.

MUJERES EN SUS CAMAS quiere hacerse un poco con humor y un poco con la tragedia que es follar poco... o mal... o menos bien... o no tan bien como antes... o hacerlo sin saber previamente cómo nos gustaría hacerlo. Cuando esto nos preocupa no nos deja respirar hasta el fondo; nos hace discutir con nuestra pareja, nos hace creer que siempre nos falta algo y que la vida está siempre en otro lado, sea en las películas o en la cama de la vecina.

Nos gustaría que la gente saliera de este espectáculo con ganas de mirarse para dentro, de repensar su cuerpo y sus deseos; que se sienta más dispuesta a volver a creer en el sexo y en su su vida sexual como algo de lo que puede gozar más y mejor.

 “Únicamente sé de un hombre que amaba las camas más que yo, y él mismo me contó su historia una semana antes de que le colgaran. El amor que sentía por su vieja cama era algo realmente hermoso, conmovedor. No consentía que ningún extraño durmiese en ella. Una noche, al regresar a casa, se encontró con un desconocido metido en su cama y le mató de un tiro. Luego me aclaró:


- Que mi mujer estuviera en la cama, no me importó, porque, después de todo, es de la familia. Pero aquel individuo no era amigo mío”.





(“Camas”, Groucho Marx)

Para la elaboración del texto teatral hemos partido de TESTIMONIOS REALES que nos han  servido de punto de partida desde el cual tejer la ficción escénica.

Trabajamos con un folleto/ tríptico  en el que se planteaban  dos preguntas para ser respondidas por escrito por el mayor número posible de mujeres. Las preguntas eran las siguientes:


- ¿Qué te ha sucedido y te hubiera gustado que no pasara?


- ¿Qué quieres que pase y (todavía) no ha sucedido?

Para la recogida de testimonios directa contamos con la colaboración de Clara Perez Wolfram, periodista y Master en “Políticas de Igualdad” por la Universidad del País Vasco. 

Se recogieron 350 testimonios en las  provincias de: Araba, Bizkaia, Gipuzkoa y Nafarroa. Y los testimonios fueron  de mujeres de todas las edades, procurando una proporcionalidad de los tramos de edad: De 16 a 25 años, 25-35 años, 35-45 años, 45-55 años y más de 55 años.
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LAS AUTORAS

LURDES BAÑUELOS
San Sebastián, 3 de febrero de 1964.

Licenciada en Periodismo por la Universidad de Navarra y Master en Dirección de Cine por la Northern School of Film&Television (U.K.).

Cine

Cortometrajes

1987
No Estamos, (35mm, 12 minutos, Ficción), cortometraje subvencionado por la Diputación de Navarra y Gobierno Vasco. Guión y Dirección.

1989
La Cita de Lola, (35mm, 7 minutos, Ficción), cortometraje subvencionado por el Gobierno Vasco. Guión y Dirección.

1991
Ten Minutes More, (16mm, 10 minutos, Ficción) cortometraje de graduación en la Northern School of Film&Television (U.K.) Dirección.

Otras experiencias profesionales

1985
Cien Metros, largometraje dirigido por Alfonso Ungría  Meritoria de Dirección.

1986
A Los cuatro vientos Lauaxeta, largometraje dirigido por José Antonio Zorrilla. Auxiliar de Dirección. 
1990
El Tiempo de las flores, coproducción vasco-argentina dirigida por Oscar Aizpeolea. Ayudante de Producción. 

2000
El rey de la granja, largometraje dirigido por Gregorio Muro y Carlos Zabala. 2º Ayudante de Dirección.

Televisión

1992
Bi eta Bat, (26 capítulos, 25 minutos, Sitcom) producida por IGELDO TELEBISTA y por/para Euskal Telebista. Ayudante de Dirección.

1994
Amaren etxea, (13 capítulos, 25 minutos, Sitcom) producida por IGELDO TELEBISTA y por/para Euskal Telebista. Coguionista y Directora.

1995
Jaun eta Jabe, (13 capítulos, 25 minutos, Sitcom) producida por IGELDO TELEBISTA y por/para Euskal Telebista. Guionista de uno de los 13 capítulos en colaboración con C. Zabala y E. Olasagasti. 

1996
Jaun eta jabe, (13 capítulos, 50 minutos, Sitcom) producida por IGELDO TELEBISTA y por/para Euskal Telebista. Guionista en 2 capítulos y directora de 3 capítulos.

1997-98 Maité,(26 capítulos, 50 minutos, serie) producida por IGELDO TELEBISTA y por/para Euskal Telebista. Directora de 8 episodios junto a C. Zabala y E. Olasagasti. 

1999
Ertzainak, (7 capítulos, 50 minutos, serie policíaca) producida por LA TENTACIÓN PRODUCCIONES y por/para Euskal Telebista. Directora de 1 de los 7 capítulos. 

2000
Ez gaude konforme (NI FALTA KE ME IMPORTA), (51 capítulos de ficción de 6 minutos) para el programa Sorginen Laratza de Euskal Telebista. Guión y Dirección.

2000
Linea lizuna (LINEA CALIENTE), (13 capítulos de ficción de 6 minutos) para el programa Sorginen Laratza de Euskal Telebista. Guión y Dirección.

2001
Niza. Habitación 11: “Amparitxu Gastón”. Documental. LA TENTACIÓN PRODUCCIONES, para el Centro Cultural Koldo Mitxelena de la Diputación Foral de Guipúzcoa Codirección.

2003-2004-2005
Martin. Serie, 13 capítulos de 30 mn. Producida por GLOBO MEDIA y TENTAZIOA para Euskal Telebista. Guionista y Directora.

2004-2005-2006 Mi querido Klikowsky; Serie televisiva para ETB2, para Euskal Telebista en coproducción con Globo Media. Dirección y Producción.

Teatro

2001
Nacidos Culpables, basado en entrevistas reales realizadas por Peter Sikrovsky. Coproducido por TANTTAKA TEATROA y MOMA TEATRE, dirigido por Carles Alfaro y Joaquim Candeias. Ayudante de Dirección.

2001
Los Días felices, de Samuel Beckett producido por JULIO PERUGORRIA PRODUCCIONES, dirigido por Fernando Bernués. Ayudante de Dirección.

2002
Historias Terraterrestres, de Tomás Afán, producido por LA TENTACIÓN PRODUCCIONES, dirigido por Fernando Bernués y Carlos Zabala. Ayudante de Dirección.

Video

2001 Prevención del VIH/SIDA, 5 capítulos de 7/8 mn., en coproducción con SINCO, para OSAKIDETZA.

2003
Prevención del VIH/SIDA, ETS y Embarazo no deseado, 3 capítulos de 7/8 mn., en coproducción con SINCO, para OSAKIDETZA.
DIRECTORA/AUTORA

MIREIA GABILONDO

Bergara (Guipúzcoa), 1965

Últimos trabajo de teatro

1995
Todas Culpables, de Martine Tartour. Companía Tanttaka Teatroa. Dirección: Pere Sagristá. Personaje.

1995
Umekeriak, compañía: Tanttaka Teatroa. Monólogo de Raymon Cousse. Dirección.

1996
El florido pensil, companía: Tanttaka Teatroa. Adaptación teatral del texto de Andrés Sopeña Monsalve. Codirección.

1996
No se lo digas a nadie, varios Autores. Compañía: Taller de Artes Escénicas de Donostia. Codirección. 

2000
No es tan fácil, de Paco Mir. La Tentación Producciones. Dirección: Fernando Bernués y Carlos Zabala. Protagonista.

2000
El porqué de las cosas, de Quim Monzó. Tanttaka Teatroa. Codirección.

2001
Nacidos culpables, basado en entrevistas reales realizadas por Peter Sikrovsky. Coproducción: Tanttaka Teatroa y Moma Teatre. Dirección: Carles Alfaro y Joaquim Candeias. Personaje. 

2001
Komeriaka, de Patxo Telleria. Coproducción: AEK y La tentación Producciones. Dirección: Eneko Olasagasti. Personaje. 

2002
1937 gogoaren bidezidorretatik, Kukai/Tanttaka. Dirección.

2005
Ohtehitzari Biraka. Kukai/Tanttaka. Dirección.
2006
El Florido Pensil, Dirección Fernando Bernués y Mireia Gabilondo

Cine y T.V.
1995-96
Jaun ta jabe, Igeldo Telebista Comedia de situación para E.T.B. de 49 capítulos. Dirección: Eneko Olasagasti y Carlos Zabala. Personaje: Jone.

1996
Todo esta oscuro, largometraje en 35mm. Productora: Igueldo films. Dirección: Ana Díez. Personaje: Rosa. 

1998
Maité, Igeldo Telebista, S.L. Serie para E.T.B. Dirección junto con Eneko Olasagasti y Carlos Zabala 

1999
Ertzainak, La Tentación Producciones. Serie para E.T.B., dirigida por Fernando Bernués, Lurdes Bañuelos, Eneko Olasagasti y Aitzpea Goenaga. Personaje: Sara.

2.000
Ez gaude konforme (Ni falta ke me importa), (51 capítulos de ficción de 6 minutos) para el programa Sorginen Laratza de Euskal Telebista. Coguionista y codirectora.

2000
Linea lizuna (Linea Caliente), (13 capítulos de ficción de 6 minutos) para el programa Sorginen Laratza de Euskal Telebista. Guión y Dirección

2001
Niza. habitación 11: “amparitxu gastón”, Documental. La Tentación Producciones, para el Centro Cultural Koldo Mitxelena de la Diputación Foral de Guipúzcoa Codirección.

2003-04-05 
Martin, Serie, Producida por Globo Media y Tentazioa para Euskal Telebista. Guionista y actriz.

2005
Kutxidazu bidea, Ixabel, de Joxean Sagastizabal, Carlos Zabala y Nagore Aramburu. Corprodución de La Tentación Producciones, Orio Producciones y Rec. Largometraje en fase de montaje. Codirección.

Video

2001
Prevención del vih/sida, 5 capítulos de 7/8 mn., en coproducción con sinco, para Osakidetza.

2003
Prevención del vih/sida, ets y embarazo no deseado, 3 capítulos de 7/8 mn., en coproducción con Sincro, para Osakidetza.

LA PRODUCTORA

TANTTAKA TEATROA

Tras más de veinte años de andadura ininterrumpida, podemos decir que la trayectoria del grupo Tanttaka se define por su heterogeneidad. Efectivamente, hemos saltado de un género a otro, desde la comedia musical hasta el drama naturalista, de forma voluntaria y siguiendo los impulsos que marcaban dos parámetros que para nosotros son consustanciales al arte teatral: nuestra propia identificación con los proyectos presentados, y el interés del público. Así, siempre hemos procurado que los montajes de Tanttaka, tuvieran “algo que decir” desde nuestra identidad como grupo estable, y que se lo dijesen a la mayor cantidad de público posible, huyendo tanto de la vena más puramente comercial de este arte, como del enrevesamiento conceptual en el que, desgraciadamente, ha caído en muchas ocasiones el teatro de nuevas tendencias. Es el nuestro un teatro con cierto mensaje, con densidad de emociones, que busca más la poesía que la pura prosa, que pretende siempre mantener el interés del espectador y envuelto en una presentación técnica de calidad. El toque de Tanttaka.

PRODUCCIONES REALIZADAS: 29

1983 -Hau bai nahastea

1984 -Bi, baina non?

1984 -Tuerto a lo tuyo que rifan un ojo

1985 -Sírvase usted mismo

1986 -Mujer frente al espejo

1987 -Ondoloin

1988 -Agur Eire agur

1989 -Flaminio

1989 -De profundis

1990 -Peligro, te quiero

1991 -Como Hansel y Gretel

1991 -Zilbor Hestea

1992 -Adagio violentísimo

1994 -Todas culpables/Denak errudun

1995 -Chiquilladas/Umekeriak

1996 -El florido pensil

1997 -Todo Shakespeare (ocasi)/Shakespeare osoa (gutxi gora behera)

1998 -Dakota

1998 -Jugando con papá/Aitarekin jolasean

1999 -NOVECENTO E pianista del océano/NOVECENTO Ozeanoko pianista.

2000 -El porqué de las cosas/Hor dago koxka

2001 -Nacidos cupables/Errudun jaioak

2002 -La Mano del emigrante/Ekaitz txorien eskua

2002 -1937 Gogoaren Bidezidorretatik

2002 -Mi suicidio

2004 -Paradero desconocido/Ezezaguna helbide honetan

2005 -OTEhiTZAri BIRAKA

2006 -El florido pensil (Reposición)

2007 -Emakumeak Izarapean/Mujeres en sus camas

PREMIOS

· Premio al MEJOR MONTAJE INFANTIL por Ondoloin, Festival de Azpeitia, 1987.
· Premio al MEJOR MONÓLOGO por Chiquilladas, IV Certamen Nacional 
de Monólogos en Tomelloso (Ciudad Real), 1996.
· Premio al MEJOR MONTAJE por El florido pensil, Festival de Azpeitia, 1996.
· Premio ERCILLA al MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por El florido pensil, Bilbao, 1996.
· Premio al MEJOR MONTAJE por Shakespeare osoa (gutxi gora-behera), Festival de Azpeitia, 1997.
· Premio al CONJUNTO DE ACTORES por la obra El florido pensil, Teatro Principal de Vitoria-Gasteiz, 1997.
· NOMINACIÓN en los Premios MAX al  MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por El florido pensil, 1998 y 1999.
· Premio al MEJOR ESPECTÁCULO no valenciano por El florido pensil,  Comunidad Valenciana, 1998.
· Premio VIVA EL ESPECTÁCULO concedido por el público de Madrid  a la mejor función de la temporada por El florido pensil, 1998.

· Premio ERCILLA al MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por Dakota, 1999.
· Premio MEJOR TEXTO DE UN AUTOR ESPAÑOL VIVO EN SU VERSIÓN TEATRAL por El florido pensil, concedido por el público del Teatro Rojas de Toledo, 2000.
· Premio BULEVAR al MEJOR ESPECTÁCULO por El florido pensil, Torrelodones, 1999.
· Premio MAX a la MEJOR ADAPTACIÓN TEATRAL por El florido pensil, 1999.
· Premio del PÚBLICO AL MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por NOVECENTO el pianista del océano, XVI. Muestra de Teatro Internacional de Ribadavia, 2000.
· Premio CIUDAD DE PALENCIA a la MEJOR INTERPRETACION MASCULINA a KIKE DIAZ DE RADA por su interpretación en NOVECENTO el pianista del océano, 2000.
· Premio ARRIOLA SARIAK por El Florido Pensil,  Elorrio, 2000.
· Premio ARRIOLA SARIAK por su trayectoria a  TANTTAKA TEATROA, Elorrio, 2000.
· Premio al MEJOR ACTOR a PACO SAGARZAZU por su interpretación en El florido pensil en el III. Certamen Nacional de Teatro Garnacha de Rioja, Haro, 2000.
· Premio del PÚBLICO AL MEJOR ESPECTACULO TEATRAL por EL florido pensil, III. Certamen Nacional de Teatro Garnacha de Rioja, Haro, 2000.
· Premio del PÚBLICO AL MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por NOVECENTO El pianista del océano, Jornadas de Teatro, Langreo, Noviembre 2000.
· Premio ERCILLA A LA MEJOR PRODUCCIÓN VASCA 2000 por NOVECENTO El pianista del océano, Bilbao.
· Premio DONOSTIAko I. ANTZERKI SARIA 2000 por NOVECENTO Ozeanoko pianista, Donostia, 2001.
· Nominado a los PREMIOS MAX por MEJOR COMPOSICIÓN MUSICAL a IÑAKI SALVADOR por NOVECENTO El pianista del océano, 2000.
· Nominado a los PREMIOS MAX como PREMIO REVELACION por AUTONOMIA NOVECENTO El pianista del océano 2000.
· PREMIOS DE LAS ARTES ESCENICAS otorgados por la Generalitat de Valencia a XABIER LOZANO  MEJOR ILUMINACIÓN y a PEP RICART MEJOR ACTOR por NOVECENTO EL PIANISTA DEL OCÉANO.
· Premio del JURADO AL MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por LA MANO DEL EMIGRANTE,, XVIII. Muestra de Teatro Internacional de Ribadavia, 2003.
· Premio Donostia 2003, AL MEJOR ESPECTÁCULO EN EUSKARA por 1937 GOGOAREN BIDEZIDORRETATIK.
· Premio LA GARNACHA de Haro, AL MEJOR ESPECTÁCULO TEATRAL por PARADERO DESCONOCIDO, Festival de Teatro Haro (La Rioja), 2004.
· Premio LA GARNACHA de Haro, AL MEJOR DIRECTOR; FERNANDO BERNUÉS,  TEATRAL por PARADERO DESCONOCIDO, Festival de Teatro Haro (La Rioja), 2004.
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